

Н.А.РУСАК,
доктор экономических наук, профессор, О.Ф.МИГУН,
ассистент

(Белорусский государственный
экономический университет)

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ АНАЛИЗА ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Переход к рыночным отношениям приводит к усилению хозяйственной самостоятельности предприятий различных форм собственности и хозяйствования, их ориентации на достижение высоких конечных результатов, конкретное выражение которых в различных отраслях неодинаково, что требует углубления исследований как в общетеоретическом, так и в отраслевом аспектах.

В общетеоретическом аспекте необходимо углубление разработок концепции анализа хозяйственной деятельности в условиях рыночных отношений, выяснение новых его аспектов, которые не нашли пока решения ни в теории, ни в практике аналитической работы. Прежде всего это определение места, роли, задач, сущности и содержания, предмета и объектов анализа в формирующихся новых условиях.

Главные элементы рыночного механизма — спрос, предложение, цена. Основными факторами, влияющими на спрос и предложение, являются потребности, производство, цена, определяющим — производство. Следовательно, в условиях рыночной экономики существует объективная необходимость в глубоком анализе его затрат и результатов, что обуславливает функциональную активизацию экономического анализа. Свое значение как объекты анализа сохраняют и другие виды деятельности предприятия, связанные с процессом производства, распределения, обмена и потребления. Однако произошли существенные изменения в содержании, методике и информационной базе анализа, что требует углубленных исследований как этих, так и вновь возникших объектов анализа рыночной инфраструктуры — бирж и т.п. Исследование перспектив развития анализа хозяйственной деятельности с учетом опыта стран с развитой рыночной экономикой показывает, что необходимо смещение акцентов с ретроспективного к перспективному анализу, позволяющему прогнозировать экономические результаты, выбирать альтернативные пути развития и выработать практические рекомендации для осуществления наилучшего варианта. Возрастает роль эвристических методов. Однако сохраняет свое значение и ретроспективный анализ, позволяющий дать наиболее объективную оценку результатов работы, являющийся основой информационного обеспечения

управленческих решений, применения экономических рычагов, стимулов и санкций, дающий возможность выбора наилучшего варианта развития на базе сравнения прошлого, текущего и перспективного уровней результативных показателей. Усиливается акцент на оперативность анализа. Считаю важным, чтобы исследования по всем направлениям, связанным с формированием рыночной экономики, проводились с целью совершенствования уже созданной экономистами-аналитиками системы комплексного экономического анализа, а не его расчленения и выделение новых видов.

Для рыночной экономики характерны повышенные требования к учетно-аналитическому обеспечению эффективного функционирования хозяйственного механизма и более тесное организационное единство учета и анализа. В известных методических и прикладных разработках этих проблем применительно к новым организационным формам хозяйствования они, по существу, исследованы недостаточно и имеют в основном общепромышленную направленность. Поэтому необходимо углубление исследований, направленных на достижение методологического единства системы анализа хозяйственной деятельности и учета как основы фактической информации об объекте анализа.

Не все проблемы решены по выявлению, измерению и систематизации факторов формирования конечных результатов хозяйственной деятельности, алгоритмизации их расчетов, что является особенно актуальным и необходимым в связи с расширением использования ЭВМ. Недостаточно разработаны вопросы методики выявления внутрипроизводственных резервов, требует совершенствования система показателей конечных результатов и др.

Успех перехода к рыночным отношениям может быть достигнут на основе быстрого и гармоничного развития всех отраслей национальной экономики. Каждая отрасль характеризуется специфическим комплексом отношений, определяющих формирование конкретных экономических связей и их результаты, поэтому они должны найти отражение в методологии и методике анализа, особенно в части натурально-вещественных процессов. Без этого нельзя решить задачу повышения роли анализа в разрешении управленческих проблем, превращения его в систему аналитического обеспечения управления. Следовательно дальнейшее развитие анализа хозяйственной деятельности предполагает разработку и совершенствование его систем для крупных отраслей национальной экономики или их совокупности.

Решение означенных проблем анализа хозяйственной деятельности будет способствовать организации хозяйствования в соответствии с требованиями экономических законов, наиболее полному использованию преимуществ, заложенных в разнообразных формах собственности и предприятий, и успешному функционированию производителей в условиях конкуренции.

Белорусский государственный экономический университет. Библиотэка.

БГЭУ. Беларуский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by